

文明城市 美丽吕梁



文明之花盛开汾州大地

□ 本报记者 梁瑜

美丽宜居的汾阳市绿树成荫



“竹板一打呀响连天，乡里乡亲听我言，文明汾阳八提倡，移风易俗谱新篇，男大当婚女当嫁，先把这事说一番，高价彩礼咱不要，金钱难买好姻缘，亲朋好友来祝贺，只重情谊不贪钱。”

明媚的阳光里，汾阳市太和桥街道府学街社区，社区工作人员组成文艺宣讲队，手持快板，伴随着欢快的音乐，把移风易俗主题的快板书唱到了群众耳畔，形式新颖、寓教于乐的宣传方式，深深赢得了社区居民的欢迎。

在汾阳市石庄镇石庄村，每天村里都会组织老人们进行娱乐活动，做操、唱歌、下棋、打扑克，每周六都会请理发师给老人们理发、洗漱，其乐融融。通

过这一系列的活动，老人们深深感受到家的温暖，进一步丰富了老年生活，做到了老有所乐，老有所依。

“生活起居有人照顾，休闲娱乐有人陪伴。我们村结合村情实际，为老人们提供日间照料、休闲娱乐、精神慰藉、康复恢复等公益性服务，丰富老年人的精神文化生活，托起一片夕阳红。”石庄镇石庄村妇联主任任新萍这样说。

每日傍晚，村中小广场上就会响起节奏明快的音乐舞曲。村民们纷纷走出家门，一起跳舞、打乒乓球、踢毽子，享受劳作之余的美好，欢声笑语不绝于耳，不知不觉中，村里文化氛围在悄然发生着积极的改变。

文化生活丰富多彩、志愿服务贴近民生、文明新风吹遍汾阳大地……近年来，汾阳市通过上下联动、部门合作、线上+线下等多种方式，围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、丰富活跃文化生活、提升文明创建水准等内容开展形式多样的文明实践创建活动。真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，让文明创建在汾阳落地生根，文明之花绽放汾州大地。

多姿多彩的夏日，无论是漫步在禹门河公园，还是徜徉在汾阳的大街小巷，满眼都是绿意盎然、花香四溢的美景，经过扎实的创建活动，汾阳城市的“颜值”也在不断提档升级。

来自汾阳市园林环卫中心的数据显示，今年春夏期间，市区主要路段、公园、广场等区域新栽植和摆放的花卉数量超过50000盆，其中包括串红、万寿菊、孔雀草、海棠等多个品种。这些花卉景点不仅为城市增添了浓厚的氛围，更成为市民拍照打卡的热门地点。

美丽环境是城市文明的重要表现，也是广大群众的衷心追求。据悉，除了花卉景点的增加，汾阳市还将积极推进小游园建设，如太和园游园、盘龙街口袋公园等，为市民提供了更多休闲娱乐的好去处。绿化提质改造工程的实施，也使得城市环境面貌焕然一新，城市建设档次得到进一步提高。



近年来，吕梁新区经过几年的发展建设，城市面貌不断改善，各项目工地全力以赴加快工程施工进度，用“加速度”模式努力建设美丽幸福新吕梁。图为吕梁新区九大中心建设施工现场。侯利军 摄

本报讯（记者 梁瑜）立面统一整洁、屋顶青瓦覆盖、路面平整舒适……这是市区老旧小区“改头换面”后的新气象。“我们居住的老小区越来越整洁漂亮，大家十分满意。”对老旧小区改造，一些老小区居民这样反映。

适应时代需求，结合我市实际，全市制定老旧小区改造方案，明确提出2021—2025年要基本完成562个城镇老旧小区改造，改造范围包括供水、排水、供电、道路、供气、供热、消防、通信、照明等基础设施，明确改造过程由政府主导，居民参与。

实施改造以来，各施工单位紧抓时机，最大限度利用好现有施工作业面和人力机械，见缝插针、昼夜奋战，全力推进小区改造项目建设进度。需要夜间施工时，工作人员就深入居民家中，挨家挨户和居民沟通，得到了广大居民大力支持。有时已是晚上十点多，但整个施工现场仍是灯火通明、机声隆隆，建设工人分成不同的小组，全力以赴，力保各自工区按时间节点完工。

据了解，市住建部门定了一条硬规矩，抓项目的必须到现场，管工程的必须进工地，大力推动项目负责人到一线掌握第一手资料，要求干部把政策和基层实际“两头吃透”。积极组织开展“进社区、进企业、进工地、进现场”活动，问需于民，切实解决老旧小区改造堵点、难点、痛点及老百姓关心的深层次问题。

老旧小区改造关乎每一个住户的权益，施工过程要接受住户的监督，为让群众充分参与到方案设计、工程施工、质量监督全过程，住建部门扎实做好小区调查工作，按照“一小区一方案”原则，从管网修复到外墙翻新，从绿化提升到服务优化，因地制宜运用技术设备，既让“面子新”又让“里子实”。建立工作台账，列入项目储备库整体打包项目，成熟一批实施一批，确保2024年市区改造任务全部完成。

吕梁移动公司家属院由于修建时间较早，小区外立面陈旧，存在污水管线老化等问题。项目组积极设法，通过改造将杂乱无章的各类管线全部整理入线盒，并更换小区单元入户门，小区环境得到根本改善，居民满意度大大提升。

据悉，持续加强老旧小区管理，巩固改造成果，下一步，全市还将结合文明城市创建，建立老旧小区党支部、小区业委会，确保小区有人管。积极引入物业管理机制，或鼓励小区居民自治，自办物业，自行提供保洁、保安、维修服务，实现小区管得好、管得久。

我市全力推进老旧小区改造

让咱们的小区旧貌换新颜

环卫车辆全力出动 为城市降温送清凉



本报讯 近日，随着气温的持续攀升，吕梁市区开启了“高温模式”。为了有效降低城市温度，缓解炎热天气给市民带来的不适，离石环卫中心采取多个有效措施，全力开展高温天气洒水降尘作业，给广大市民炎炎夏日增添了清凉。

据了解，为有效应对气温高、干燥天气，维护良好的道路环境，离石环卫中心紧急启动夏季高温天气城区降温应急预案，并根据天气情况，科学合理

地安排了环卫车辆的洒水频次和路线，确保城市的各个区域都能得到有效的降温。一是启动夏季机械作业车辆洒水降尘作业模式，利用洗扫车、洒水车等机械化设备对城区所有主次干道、人员密集的地方不间断地进行冲洗、降尘、降温作业。二是增加洒水降尘作业频次，每天抽调洒水车4辆、抑尘车1辆，对城区各路段增湿降温，可在一定程度上缓解高温天气对人民群众的出行带来的不便，起到降温、压尘、加湿的效果，有效减少了扬尘污染，保障了城

区空气质量达标。三是通过实施“道路清洗、机械清扫、洒水降尘”三位一体的降温方式，有效遏制了高温和干燥天气，为广大居民群众营造了舒适凉爽的工作、生活环境。

环卫洒水车的辛勤作业，不仅有效缓解了高温带来的燥热，也让城市的夏日多了一份宁静与美好。相信在环卫车辆的持续努力下，城市在高温下依然保持着一份清凉与惬意，我们的城市也将变得更加美好靓丽。（李海兰）